

Written by - வாசன் -

Wednesday, 04 September 2019 01:04 - Last Updated Thursday, 05 September 2019 02:05



தொழர் தொல் திருமாவளவன் இங்கு இலண்டன் வந்தார். இரண்டரை நாட்கள் தங்கி நின்றார். இரண்டு விழாக்களில் பங்கேற்றார். இப்போது தாயகம் திரும்பி விட்டார். ஆனாலும் அவர் இங்கு வருவதற்கு முன்னரே ஆரம்பமாகிய சர்ச்சைகளும், சலசலப்புக்களும், அவர் மீதான அவதூறுகளும், அவரது இரு நிகழ்வுகளிலும் தொடர்ந்தன. இப்போது அவர் தாயகம் திரும்பி பல நாட்கள் ஆகிவிட்ட பின்பும் இன்னமும் தொடர்கின்றன. தொல் திருமாவளவன் நாம் எல்லோரும் அறிந்த, நாடறிந்த, உலகறிந்த அரசியல் செயற்பாட்டாளர். விடுதலைச் சிறுத்தகைகள் என்னும் அமைப்பின் உருவாக்கி தமிழகத்தின் ஓடக்கப்பட்ட மக்களுக்கும் உழைக்கும் மக்களுக்கும் ஆதரவாக தொடர்ந்தும் குரல் எழுப்பி வரும் அவர், இப்போது ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர், மிக அண்மையில் முன்வைர்பட்ட தினபெற்றுக்கொண்டவர். ஆரம்பம் முதலே ஈழவிடுதலைப் போராட்டத்திற்கு ஆதரவு சக்தியாக விளங்கிய இவர், விடுதலைப்புலிகள் உடனும் அதன் தலைவர் வே.பிரபாகரனுடனும் என்றும் நல்ல உறவினையும் நட்பினையும் பணை வந்தவர். ஆயினும் ஈழவிடுதலைப் போரின் இறுதிக் கட்டத்தில் இவரது விடுதலைச் சிறுத்தகைகள் அமைப்பானது, அன்றைய ஆளும் இந் திரா காங்கிரசுடனும், தி.மு.கழகத்துடனும் வதை திருந்த உறவானது, ஈழமக்கள் பலராலும் முள்ளிவாய்க்கால் இன அழிப்புக்கு உடந்தையாக இருந்தவர் என்ற துரோக மாத் திரையை அவர் மீது சமத்தியிருந்தது. அதனுடன் இன்று ஆளும் பாரதிய ஜனதாக்கட்சியின் ஆட்சிக்காலத்தில் எழுச்சிபெற்ற இந்துத்துவா சக்தியானது இன்று அனதைது சிறுபான்மை இனங்களையும் குழுக்களையும் ஓடக்கூகின்ற கால கட்டத்தில், ஓடக்கப்பட்ட மக்களின் ஆதரவு சக்தியாக விளங்கும் இவரையும் இவரது கட்சியினையும் கருவறுப்புதில் கங்கணம் கட்டிக் கொண்டு நிற்கின்றது. அதிகாரங்களுடன் ஒத்தியங்கும் ஊடகங்களும் அவர் மீதான ஊடக மறபைபினசைச் செய்வதுடன் அவருக்கெதிரான கருத்துக்களை மக்கள் மத்தியில் விதபைபுதிலும் மிகத்தீவிரமாக இயங்கி வருகின்றன.

இத்தகைய சர்ச்சைகள் மிகுந்த வரலாற்றுப் பின்புலம் கொண்ட அவர், கடந்த வாரம் இலண்டனில் இயங்குகின்ற விம்பம் கலை, இலக்கிய திரைப்பட மற்றும் கலாச்சார அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் தனது 'அமைப்பாத் திரள்வோம்' நூல் வெளியீட்டு விழாவிற் கு வருகை தருகின்றார். அவர் இங்கு வருவதற்கு ஒரு சில நாட்களுக்கு முன்னரே காவிரி தொலைக்காட்சியில் 'தடம்' நிகழ்ச்சிக்காக அவரை அதன் நிகழ்ச்சியாளர் மதன்

Written by - வாசன் -

Wednesday, 04 September 2019 01:04 - Last Updated Thursday, 05 September 2019 02:05

ரவிச்சந்திரன் நரே காணல் காண்கிறார். அதில் மதன் ரவிச்சந்திரன்
 “விடமுதலபைப் புலிகளாகக் கு எதிராக சயெற படும் பலர் கலந்து கொள்ளும் இலண்டன்
 நிகழ்வொன்றில் நீங்கள் கலந்து கொள்ளப் போவதாக எமக்கு தகவல்
 கிடைத்துள்ளது. இது பற்றி உங்களது கருத்து என்ன?” என்ற கேள்வியைத்
 தொடங்குகிறார். அதற்கு திருமாவளவன் “கே.கிருஷ்ணராஜா என்பவரது அழைப்பின்
 பரேலயே நான் அங்கு போகின்றேன். மற்றும் பபி கிருஷ்ணராஜாவின் நண்பர்கள் யார்,
 அவர்கள் எல்லாம் எப்படிப் பட்டவர்கள் என்று உளவு பாரக்கும் வல்லமை என்னிடம்
 இல்லலை” என்று பதில் அளிக்கிறார். இப்படியாக திருமாவளவன் இலண்டன் நிகழ்விற்கு
 முன்பாக பல வேறு சக்திகளாலும் அவரது நிகழ்வு குறித்தான சந்தேகிப்பு
 ஆரம்பமாகின்றது.

கடந்த சனிக்கிழமை 24.08.2019 அன்று ஈஸ்ட் ஹாம் Trinity centre இல் அவரது உருவப்
 படங்களும் பதாதைகளும் தாங்கிய பிரமாண்டமாக அலங்கரிக்கப்பட்ட அரங்கில் அவரது
 ‘அமரைப்பாயத் திரைவோம்’ நூல் வெளியீட்டு விழா ஆரம்பமாகின்றது. நூல்
 வெளியீட்டுரையை நிகழ்த்த ‘விம்பம்’ அமரைப்பினர் என்பதைப் பணித்திருந்த படியினால்
 நான் நரேத்துடனயே அங்கு வருகை தந்திருந்தேன். குறித்த நரேத்தினை விட கொஞ்சம்
 தாமதமாக விழாவானது சும்மார் 5 மணியளவில் ஆரம்பமாகியது. கே.கிருஷ்ணராஜா தனது
 அறிமுகவாரையை நிகழ்த்தினார். அதன்பின் ராகவன் தலமையில் நூல் அறிமுக நிகழ்வு
 ஆரம்பமாகின்றது. ராகவனின் தலமை உரையை அடுத்து தோழர் கோகுலரப்பன், கவிஞர்
 தனே மொழிதாஸ் இன் கவிதையொன்றை வாசிக்கிறார். திருமாவளவன் புகழ்பாடும்
 அக்கவிதையின் அவர் வாசிக்க ஆரம்பித்ததும், அதனை கழிப்பும் வகையில் அங்கு
 வந்திருந்த இருவரால் எதிர்க்கொண்டுகளும் கபிச்சல்களும் எழுப்பப்படுகின்றன. எனவே
 விழா அமரைப்பாளர்களும் மக்களும் அவர்களைய அணுகி அவர்களின் உரையாட
 முற்பட்ட வேளையில், அவர்கள் இன்னமும் ஆகரோஷமாக குரல் எழுப்பி கபிச்சலிட்டும்
 தமது எதிர்ப்பினை மிகவும் அநாகரிகமாக வெளிப்படுத்துகின்றனர். அசிங்கமான
 வார்த்தைகள் அவர்கள் வாயில் இருந்து வருகின்றன. அவர்கள் தமது கையில்
 வைத்திருந்த ஈ.வ.ரா. பரியார், கலைஞர் கருணாநிதி, ராகுல் காந்தி போன்றவர்களது
 உருவப்படங்கள் தாங்கிய துண்டிப் பிரசுரங்களாக கிழித்து எறிகின்றனர். ஏற்கனவே
 பரோசிரியர் சபை ரபாண்டியன் கடந்த வருடம் இங்கு வருகை தந்திருந்த போது ‘நாம்
 தமிழர் கட்சியின் சரேந்த ஈழத் தமிழர்கள் அவருக்கு எதிராக குரல் எழுப்பியிருந்தனர்.
 அதன்பின் ஸ்டேல்டை ஆலபடகொலகைக்கு எதிராக நாம் இங்கு ஆர்ப்பாட்டத்தில்
 இறங்கிய போது அதற்கு வருகை தரவிருந்த சபை ரபாண்டியன் ‘நாம் தமிழர் கட்சியின்’
 மிரட்டலினால் அதனைத் தவிர்த்திருந்தமையையும் நாம் அறிந்திருந்தோம். எனவே
 இவர்களும் நாம் தமிழர் கட்சியின் சரேந்த ஈழத் தமிழர்கள் என்று எம்மால் ஊக்கிக்
 முடிகின்றது. மற்றவர்கள் இந்த ஆர்ப்பாட்டக் காரர்களைய வெளியேற்ற முற்பட்டபோது
 எழுந்து வந்த திருமாவளவன் “அவர்களை வெளியேற்ற வேண்டாம். அவர்கள்
 கேள்விகளுக்கு நான் பதில் அளிக்கின்றேன். அவர்களை என்னுடன் பசே விடங்கள்”
 என்று கடைக்கிறார். ஆயினும் எந்த வித உரையாடலிற்கும் தயாரில்லாத அந்த
 ஆர்ப்பாட்டக் காரர்கள் தொடர்ந்தும் கபிச்சல்களை எழுப்பவே அவர்கள்
 மற்றவர்களாலும், நிகழ்ச்சி அமரைப்பாளர்களினாலும் வெளியேற்றப்படுகின்றனர்.

